                                                          АКТ

по факту обнаружения захоронений на территории участка, на котором находился римско-католический костел, 
по адресу: 

РСО_Алания,г.Владикавказ, ул.Томаева, 16
13 ноября 2009г.







г.Владикавказ

Мы, нижеподписавшиеся:

	Л.Р.Габоева – директор РГУ «Наследие Алании»,
	А.З.Татаров – председатель поисковой общественной организации«Харон»,

	О.С.Дзесов – нс РГУ «Наследие Алании»,
	Р.И.Болиев – архитектор

	Б.К.Тавитов – нс РГУ «Наследие Алании»,
	


по прибытии на вышеуказанный участок зафиксировали следующее.
В квартале, ограниченном с запада ул.Тамаева, с юга – ул.Горького, с востока – ул.Бородинской, ведется строительство школьного комплекса (Ген.проектировщик ООО «Полис»). Квартал имеет неофициальное название – Польский – в связи с тем, что здесь располагались римско-католический костел Св.Антония Падуанского (1868 г., фото1) и римско-католическое училище (1901г.,фото 2). В 1936г. костел был перестроен под трехэтажное учрежденческое здание.  Низковалифицированная реконструкция привела здание в аварийное состояние, в связи с чем в 1960-х пришлось снести подлинные стены до уровня первого этажа и надстроить второй этаж. В этих помещениях разместилось Управление связи и Владикавказский радиотрансляционный узел. В этот же период построено вспомогательное (хозяйственное) одноэтажное здание (в 5м от северо-западного угла костела). 
При подготовке площадки к строительству нового школьного комплекса  были снесены: здание школы №28 (2006г.), радиоузел (оставшаяся часть здания костела) и вспомогательное (хозяйственное) здание ( 2009г.). В настоящее время от дореволюционных построек «польского квартала» сохранились:  римско-католическое приходское училище (ул.Горького, 41 / ул.Бородинская, 16), одноэтажные постройки, в которых располагается детский приемник-распределитель несовершеннолетних МВД (по ул. Бородинской). 
В настоящее время на обозначенном участке возводится основное здание школы (площадь застройки значительно больше, чем школы №28), вырыт котлован размером 20м х 15м и глубиной 2м под строительство спортивного зала.   
В процессе рытья котлована, на глубине 0,9м от современной дневной поверхности, строителями было обнаружено склеповое захоронение. Верхняя часть его северо-восточного угла разрушена (фото 3). Конструкция склепа (пол, стены и сводчатое перекрытие) сложена из полнотелого кирпича старого образца на сложном растворе. Камера изнутри обмазана известковым раствором. Длина камеры 2,3м, ширина – 1,0м, высота около 1м, толщина стен – 25см. В верхней части свода заглушенный вход. Западная торцевая стена склепа была разрушена и сложена заново в более позднее время.

В камере - останки двух или более человек, фрагменты материи желто-зеленого цвета с растительным орнаментом, фрагменты кожи, фрагменты деревянных гробов и другой утвари. Кроме того, зафиксировано несколько доломитовых блоков, кирпичи и строительный мусор. Все перемешано. 
По сообщениям рабочих, в процессе рытья котлована, в том же углу котлована, в 3-5м к северо-востоку от первого захоронения, было обнаружено второе подобное захоронение со следами давнего разрушения. 
На момент обследования комиссией второе захоронение утрачено полностью: остатки конструкций разрушены строителями, основание забетонировано. Останки собраны строителями и сложены отдельно в первом склепе. Прямоугольный доломитовый блок из второго захоронения на момент обследования находился в отвале, в противоположной части котлована (фото 4).
Вероятно, разрушение второго склепа произошло при строительстве в 1960-х гг. вспомогательного (хозяйственного) одноэтажного здания, ныне снесенного. Об этом говорит тот факт, что остававшаяся часть камеры заполнена известью (крупные комки извести отмечены неподалеку от места обнаружения захоронения) как дезинфицирующим средством. 

Таким образом, подтвердилась устная информация о наличии кладбища в ограде костела, полученная в предыдущие годы от старожилов.
Границы кладбища, а также количество захоронений, оставшихся  на отведенном под строительство школьного комплекса земельном участке, не определены.  
  Вывод комиссии:
1. Строительные работы должны быть приостановлены немедленно.
2.Необходимо   выявить все захоронения, расположенные на    

   территории бывшего костела и перезахоронить останки на одном       

из   действующих городских  кладбищ.
3. Установить надгробие на месте общего  

   захоронения.
4.Вскрышные работы по строительству объектов комплекса (актового зала
   и др.) вести под наблюдением специалистов (археологов, представителей

   поисковых отрядов).
5.В общий проект строительства школы внести локальный  проект по
   реставрации сохранившихся с ул.Томаева колонны входа на

   территорию костела и части ограды. Предусмотреть устройство

   информационной надписи на польском и русском языках.

 Определены географические координаты (WGS-84).

 Угол котлована, в котором обнаружены захоронения: 
 N 43º01'47,2 "  E 44º41'10,8", погрешность 9м.
Произведена фотофиксация.
Приложение:
План-схема участка на 1л.

Фото на 2л.
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